



粽子香包和五毒图案香包



编织中国结鸭蛋网兜



大家一起包粽子

来南博过一个“记忆中的端午”

明天上午,现代快报·ZAKER南京将在南博直播带你感受节日气氛



泥塑钟馗和屈原,后面还有萌萌的粽子表情包



扫码看视频

你记忆中的端午节是什么样子,是怎么过的?自己动手包过粽子、制作过香包吗?

6月16日,端午小长假第一天,南京博物院推出的“我们的节日——到南博过端午”吸引了从4岁孩童到80多岁老人的全年龄段观众,1.8万多人次来南博过端午。

广场上,有“非遗”表演跑旱船、跳钟馗;“非遗馆”内有徐州香包、南京皮影、常州梨膏糖;艺术长廊上,亲子包粽子、鸭蛋兜编织;特展馆门口有龙舟竞渡……热闹非凡。

现代快报记者了解到,今明两天,活动还将继续。18日上午,现代快报·ZAKER南京将对南博的端午节活动进行直播。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅 谢毓灵 徐红艳/文 马晶晶/摄

30多项活动,一起感受端午

一早,端午的欢乐,从入口处的非遗表演开始。上午10点,用直水乡姑娘跳的打连厢,带着乡土气息的跑旱船,吹胡子瞪眼的跳钟馗,热热闹闹的留左大鼓……让很多观众直叹“有意思”。

展馆内,各项活动都在进行中。从非遗馆到艺术长廊,再到特展馆,都有和端午相关的场景。在儿童体验馆,南博社会服务部的工作人员为五六岁的孩子们讲述着端午风俗,PPT上一个粽子坐在龙舟的龙头上拼命擂鼓,逗得小朋友哈哈大笑。讲解结束,小朋友分两组,开始了“龙舟竞渡”。

非遗馆内,国家级非遗徐州香包的传承人井秋红从徐州赶来,75岁的常州梨膏糖制作传承人叶莉莉从常州赶来,南

京皮影制作传承人特别制作了“钟馗”“龙”……

到下午,老茶馆也热闹起来,小戏台上,一男一女两名评弹演员为观众表演起《白蛇传·端午》,弹唱的是端午节白素贞喝了雄黄酒现出原形、吓死许仙的故事。

现代快报记者了解到,不管是春节、元宵还是端午、中秋等传统节日,南博都会开展“我们的节日”系列活动,至今已经是第5个年头。今年端午一共有30多项活动走进南博,让观众一起来参与。

端午节+博物馆,会碰撞出什么样的火花?南京博物院院长龚良说,观众得到的是欢乐和节日氛围,传统节日得到的是认同感和归属感,而全社会收获的则是传统文化的振兴和文化自觉自信。

徐州香包18味中药制作,特吃香

徐州香包的展柜前,各种形状、五彩缤纷的香包让人挪不开脚,很多人一口气买好几个。徐州香包非遗传承人井秋红边教观众做香包边讲解。

“香包制作有6个程序,分别是:下版型、刺绣、制作、编结、组装、检验。其中制作最为关键,要心灵手巧,还要把中草药调和好,放在香包中。”井秋红说,徐州香包有2000多年的历史,在徐州贾汪有专门的香包博物馆。

井秋红告诉现代快报记者,徐州香包用了甘草、冰片、艾叶、丁香、薄荷、藿香、樟脑等

18味中草药,能起到驱蚊虫保健的作用。井秋红说着拿起造型奇特的香包,其中一个五毒香包,一个是粽子香包。五毒香包做成蛤蟆形状,绣上蝎子、蜈蚣等毒物,取以毒攻毒之意。粽子香包用五彩丝线制作而成,主要是为了纪念屈原,“用五彩丝线制作,是为了让屈原吃上粽子,免得让鱼虾抢了去。”

现场,观众小谢看得津津有味,她告诉记者:“我是徐州人,小时候端午节一大早醒来,枕头底下就压着五毒包,早饭要吃一个粽子一头蒜,看到这些香包,一下子就勾起了回忆。”

75岁非遗传承人说唱“梨膏糖”

上午10点半,省级非遗梨膏糖制作技艺展台前,围了里三圈外三圈。拿块梨膏糖放在嘴巴里,不仅嘴巴里甜滋滋的,心里也美美的。

“看见胡姑娘我心里真高兴,她是年轻又漂亮”“小妹妹吃了我的梨膏糖,必须嫁一个状元郎啊”“小妹妹吃了我的糖,每一次考试都第一名”……歌声的主人是位年逾古稀的奶奶,名叫叶莉莉,今年75岁了。

叶奶奶可不简单,她是国家级非遗“常州小热昏”和省级非遗“常州梨膏糖制作技艺”的传承人。据说梨膏糖最早始于

唐朝,是宰相魏征之母用来治疗咳嗽的。由于疗效奇好,慢慢流入民间。很多民间艺人自己熬制梨膏糖售卖,喜欢用“小热昏”这种马路说唱艺术来推销。

每年端午,叶莉莉都会在梨膏糖内多加一味草药——艾叶。“很多人不知道,除了辟邪,艾叶还有平喘、止咳、祛痰等功效。”一般情况下,梨膏糖内有18味中药,包括苦菊根、甘草、茯苓等。不过,叶莉莉也在不断调整配方。“现在许多人不喜欢甜的,我们就加入绿茶、菜菔子等去调和,现在有无糖、绿茶、儿童、薄荷和原味5种。”

包粽子欢乐多 还有表情包

过端午,一定少不了吃粽子,但你知道怎么包吗?在南博艺术馆长廊,亲子包粽子成了最受欢迎的民俗体验活动。在这里,许多家长和孩子一样,正在体验人生第一次包粽子的欢乐。“我包的怎么老是漏?”“最后绳子要怎么打?”妈妈,你快包一个让我看看?”虽然手忙脚乱,但欢声笑语不断。一位妈妈告诉记者,一家人坐在一起包粽子,感觉比吃粽子还幸福。

谢先生和妻子带着6岁的女儿一起来参加,在老师手把手教学下,一家三口包出了3个小脚粽。“现在年轻人都是买现成的,这次一起来体验,既是对传统民俗的一种认识,也能培养孩子的动手和协调能力。”

不仅有能吃的粽子,还有让你移不开眼睛的。火影忍者、哆啦A梦、轻松熊、小猪佩琪……这不,在南通面塑展台前,许多孩子就迈不开脚了。

一排形态各异的粽子成功抢镜,粽子旁还有龙舟、钟馗和屈原形象的玩偶。仔细看,这些粽子拥有眉毛、眼睛、嘴巴和手。但它们可不只是复制、粘贴这么简单,含蓄地笑、微笑、大笑,正眼看你,斜眼看你……粽子上逗趣的表情,让观众乐个不停。